

20年前,他打劫“摩的”犯下命案后逃亡

被抓后,警方又揪出他背负的另一起命案

《人民公安报》

2000年8月19日,广东省汕头市发生一起命案,犯罪嫌疑人入室持凶器砍死一人重伤一人后,逃离现场;同年10月7日,江西省瑞金市一出租摩托车司机被人锤击致死,抛尸荒野。两起命案,时间间隔将近两个月,空间距离近400公里。在当时看来,它们似乎没有任何关联。

不久前,随着犯罪嫌疑人邹某东的落网归案,这两起看似毫无关联的命案,在20年后被江西省瑞金市公安局民警串到了一起——两起命案的犯罪嫌疑人竟是同一人!

河旁惊现死尸 警方追凶20年

2000年10月8日一大早,瑞金市壬田镇发生一起命案。一出租摩托车司机被他人用钝器锤击致死,抛尸于临河旁的树丛里。消息传开后,人心惶惶。

命案发生后,瑞金市公安局立案侦查。经过数月大量调查取证工作,办案民警将嫌疑人初步锁定为壬田镇村民邹某东。然而,警方准备将犯罪嫌疑人邹某东抓捕归案时,却发现其早已潜逃。自此,邹某东恍如人间蒸发,消失不见了。限于当时的技术手段,此后抓捕工作一直未有突破。

这起案件,一直如鲠在喉,沉重地压在瑞金市公安局刑侦民警的心头。随着时间的流逝,当初参与侦办此案件的民警几经人事变动,但对这起案件的侦破,办案民警却从未放下,每一位接手案件的民警都倾尽全力,利用有限的线索,争取更大的突破。

2020年8月,瑞金市公安局刑侦大队民警在前往福建省泉州市公安局办理案件时,将本地在逃人员的信息提供给当地警方帮忙调查了解情况。未曾料到,这却换来巨大的回报。

一周后,福建警方传来一条消息,称在泉州市有一名40岁左右男子与嫌疑人邹某东长相相似!瑞金市公安局立即指派精干警力前往泉州展开追缉。

9月的泉州,酷热难耐,办案民警顶着白天烈日的暴晒和夜晚蚊虫的侵扰,在嫌疑人经常出没之地蹲守。

功夫不负有心人。9月8日,在当地警方协助下,民警在当地一工业区的公寓内成功抓获邹某东。经过



抓获嫌疑人邹某东

比对,确定该男子正是杀害摩的司机的在逃嫌疑人邹某东。

抢劫杀人潜逃成黑工

邹某东落网后,面对民警的讯问,他心知难逃法网,对2000年10月7日在壬田镇抢劫杀人的作案行为供认不讳。

邹某东之前在广东打工,2000年9月回到壬田镇,一直未找到工作。家人对他不务正业的态度很不满,他想离家出走,却发现连出门的路费都没有。几经思虑,他萌生了抢劫出租摩托车司机钱财的念头。

案发当晚,邹某东将铁锤藏在身上,打了一辆“摩的”,在靠近绵江河时,就用铁锤往“摩的”司机头部猛力锤去,把被害人尸体丢弃在旁边的树丛后,骑着摩托



嫌疑人指认现场

车逃离了现场。第二天,他将摩托车卖给一个修理店后,乘坐大巴车逃跑。

民警深挖再破命案

审讯过程中,犯罪嫌疑人邹某东对抢劫案的作案过程、包括细节描述,都与警方之前所掌握的证据契合。然而,邹某东对其在初中毕业后外出务工的过程,一直语焉不详、闪烁其词,这一细节迅速引起办案民警的注意。

果然,在办案民警与其斗智斗勇之下,邹某东交代,其身上还背负着另一起命案!

1999年4月的一天深夜,邹某东趁着夜色,潜入汕头市龙湖区的一处旧屋内意欲盗窃。不料屋主被惊醒后抓住了他并报警,邹某东随即被当地公安机关抓获并处以劳动教养。

2000年5月,邹某东被解除劳教后不思悔改,反而认为是当时屋主报案导致他被劳动教养,欲图报复。8月19日清晨,为实施报复,他残忍地拿斧头砍杀房屋主人夫妇,导致1死1伤,随后潜逃回瑞金市老家。当年10月,凶残的邹某东再度犯下抢劫杀人的命案,背负着两条人命,踏上逃亡之路。

至此,两起20年的命案,终于沉冤昭雪!

“2000年我还在读书,那个时候我就听说过壬田初中旁的那个案子,没想到如今20年过去了,犯罪嫌疑人最后在我们手中落网。正义永远不会迟到,我们终于能给死者和家属一个交代了!”瑞金市公安局刑侦大队中队长钟浩感慨地说。

有内部关系可拿“学籍”? 20多人被骗90多万元 有的学生毕业才知上了4年“假大学”

《楚天都市报》

读完4年“大学”,拿到了“毕业证书”,学信网一查才发现学籍信息不存在,拿的是假证书,读了4年“名校”的杨同学(化姓)才知道自己受骗了。与她有同样遭遇的还有20多人。

今年35岁的袁某打着武汉某名校的招牌,谎称可以帮助高考失意的学子,通过内部关系读书,毕业时可拿到统招本科毕业证书。记者近日从武汉市洪山区检察院获悉,袁某犯诈骗罪被判有期徒刑12年,并处罚金8万元。

考生放弃二本读“名校” 结果上了假大学

2016年夏天,小朱(化姓)高考结束后为了填报志愿,在某招生平台上注册留下了自己的联系方式。过了没几天,小朱接到一个电话,电话里的工作人员声称自己是武汉某名校工作人员袁某,他说小朱的分数不够上该校,但可以通过内部关系到该校读书,需每年交15600元的学费,可和统招生一样享受该校的图书馆、食堂和其他教学资源,毕业时拿到该校统招本科毕业证书。

小朱早已填报了一所二本财经高校,后确定被该校录取。袁某又给小朱打来电话并说,通知书已经寄出,9月份小朱可凭通知书入校就读。

收到通知书后,小朱和父母商量了一番,想到可以



通过另外方式拿到武汉知名大学统招本科毕业证书,便放弃了财经高校。当年9月,小朱乘坐火车千里迢迢来到武汉。

袁某到火车站接小朱,带他到该校参观,安排他在校园内一处房屋居住,告知这是宿舍。过了一段时间,袁某将小朱送到某地进行军训。军训过后,小朱经常没有课上,或者上课时,上课老师表示他并非本班学生。小朱对此产生怀疑,袁某说小朱是特殊关系进来的,老师不知道。

然而,小朱没有饭卡,没有图书证,无法像其他人一样在学校食堂就餐、到自习室学习。每次询问袁某时,袁某都答复他们身份特殊,以另类方式记录在案,需要等一等。

大一下学期,小朱从袁某处拿到了一张学生证,年底准备回家时,到火车站买学生票,被告知学生证上面的钢印是假的。小朱这才确信自己被骗了。

小朱的遭遇并非个案,经袁某介绍,已经完成4年学业的杨同学从袁某处拿到一张毕业证,找工作时发现是假证,学信网上也没有她的学籍信息。

渐渐地,引发越来越多的学生怀疑,纷纷怀疑自己被骗了,袁某也联系不上了,遂报警。

校内租房作为学生宿舍 诈骗20余名学生

2019年5月8日,袁某被公安机关抓获归案。到案后,袁某交代,他哄骗学生参加“自考”考试,或者声称他们是该高校自考的考生,让学生放下戒心,承诺过了自考后可拿统招证。袁某说,如果有的学生对课程安排有疑问,会告诉学生上不上课都可以拿到跟该校统招生一样的学历证书,并提醒他们身份特殊,不要声张,在校期间一切事务只能通过袁某。

为了让学生们相信自己真的在该校读书,袁某在该校内一公寓租用了房间当作学生宿舍使用。所谓的课程表,是他根据该校校内课程,随机安排学生进入其中上课,或者找几个外校学生在空教室里为其代课。

从2015年至2018年,袁某以学费、住宿费、制证费等由,先后骗取20余名学生共计90余万元。今年9月,洪山区法院判处袁某有期徒刑12年,并处罚金8万元。

办案检察官提醒,学生和家長应当提高警惕,高考通过正规渠道录取,所谓的“内部计划”“内部名额”不可信,是否录取需通过官方招生信息网等正规渠道查询。另外,网络陷阱多样,要谨慎提交个人隐私,不要轻易将身份证号、准考证号等个人信息透露给他人,以免被不法分子利用。一旦发现被骗,要及时报警挽回损失。